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Kmo-portefeuille  -  Mogelijk oneigenlijk gebruik

Met ingang van 1 april 2016 werd de kmo-portefeuille vereenvoudigd. Voortaan wordt 
i.h.k. van de kmo-portefeuille enkel nog steun toegekend voor opleiding en advies met 
nog één globaal steunplafond. Tevens is de steun sinds 1 april 2016 afhankelijk van de 
grootte van de onderneming, waarbij het steunpercentage voor kleine ondernemingen 
(40%) hoger ligt dan voor middelgrote ondernemingen (30%).

Met de kmo-portefeuille wil de Vlaamse overheid ondernemers ondersteunen in de 
verdere professionalisering van hun activiteiten door in een financiële tegemoetkoming te 
voorzien voor opleidingen of het inkopen van adviesdiensten.

De Vlaamse overheid voorziet in een aanzienlijk budget voor dit instrument. In 2016 
werd voor 54 miljoen euro aan steun toegekend. In 2017 werd in een budget voorzien 
van 51 miljoen euro. Ook voor 2018 voorziet de begroting (BA) in 53 miljoen euro.

Het besluit van de Vlaamse Regering van 26 februari 2016 tot toekenning van steun aan 
kleine en middelgrote ondernemingen voor ondernemerschapsbevorderende diensten en 
kmo-groeitrajecten stelt duidelijk voorop dat de steun enkel kan worden toegekend voor 
ondernemerschapsbevorderende diensten. Voor opleiding betekent dit volgens het besluit 
dat de opleiding uitsluitend of hoofdzakelijk gericht is op het verbeteren van het huidige 
of het toekomstige bedrijfsfunctioneren van de onderneming en gericht is op de 
kernprocessen van de onderneming. De opleiding moet tevens bijdragen tot de 
versterking, groei of transformatie van de onderneming in Vlaanderen.

Recent kondigde de minister aan dat ongeveer 330.000 euro steun zou worden 
teruggevorderd voor opleidingen tot helikopterpiloot, omdat deze opleidingen niet 
kaderden in de algemene bedrijfsvoering van de onderneming. Tevens was er recent 
berichtgeving (De Standaard, 9 juni 2018) over opleidingen hypnose en technieken om 
te leren werken met dieren.

Hoewel we er wellicht kunnen van uit gaan dat het merendeel van de steun wordt 
toegekend voor de vooropgestelde doeleinden, noopt e.e.a. tot de vaststelling dat er ook 
steun lijkt te worden toegekend voor zaken die weinig economische meerwaarde bieden 
en die mogelijk zelfs niet kunnen gezien worden als ondernemerschapsbevorderende 
dienst, zoals omschreven in het BVR.

1. M.b.t. de voormelde berichgeving.



a) Kan de minister de voormelde berichtgeving bevestigen? Werden via de kmo-
portefeuille inderdaad opleidingen hypnose en werken met dieren gesteund? 

b) Voldoet deze steun desgevallend aan het reglementair kader?

c) Is dergelijke steun volgens de minister wenselijk? Draagt dit volgens hem bij tot 
groei en transformatie in Vlaanderen?

2. Er zal een automatisch fraudedetectiesysteem worden ontwikkeld om via data-
screening potentiële fraude in een vroeg stadium te detecteren. Op die manier kan 
gerichter gecontroleerd worden. Tevens gaf de minister aan het aantal controles te 
willen opdrijven. 

a) Welke doelstellingen stelt de minister hier voorop inzake controle-intensiteit? 
Hoeveel controles worden nu uitgevoerd? Hoeveel controles acht de minister in 
de toekomst wenselijk en nodig?

b) Acht de minister op basis van de huidige informatie een grondige audit nodig van 
de steun die de voorbije jaren werd toegekend?

3. De bevoegdheid om dienstverleners te erkennen werd bij ministerieel besluit 
gedelegeerd aan VLAIO. 

a) Is de minister van plan een grondige doorlichting te laten uitvoeren van de 
huidige lijst met erkende dienstverleners? 

b) Is de minister van plan om de procedure voor de registratie van dienstverleners 
te evalueren en eventueel bij te sturen?
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1. a) Zowel Toscanzahoeve, Hypnosecentrum.be en de School voor Ayurveda zijn 
inderdaad geregistreerde dienstverleners van de kmo-portefeuille. Aangezien de 
subsidies van de kmo-portefeuille volledig geautomatiseerd worden toegekend is 
het moeilijk om sluitende uitspraken te doen over de inhoud van de opleidingen 
zelf. Ik heb mijn administratie wel opdracht gegeven om naar aanleiding van de 
krantenartikels de gesubsidieerde opleidingen van deze dienstverleners te 
controleren. Een formele controle door onze inspectiedienst werd opgestart

b) Als de gesubsidieerde opleidingen gericht zijn op de kernprocessen van de 
onderneming en bijdragen tot het verbeteren van het huidig of toekomstig 
bedrijfsfunctioneren van die onderneming dan passen deze gesubsidieerde 
opleidingen in de doelstelling van de kmo-portefeuille. Als bijvoorbeeld een 
dierenarts of een trimsalon een opleiding gedragstherapie bij dieren volgt, dan 
kadert dit perfect in het bedrijfsfunctioneren van deze onderneming en is de 
subsidiëring ervan terecht. De inspecties zullen moeten uitwijzen of dit effectief 
ook bij alle gesubsidieerde  opleidingen het geval was. 

c) De groei en transformatie van de Vlaamse economie zal niet gerealiseerd worden 
door de overheid maar door de ondernemers zelf. Bovendien is het zo dat 
wetenschappelijk onderzoek aantoont dat kmo’s die investeren in opleidingen voor 
hun werknemers het economisch beter doen dan ondernemingen waarvan de 
personeelsleden geen opleidingen volgen. Om de Vlaamse economie voor te 
bereiden op de toekomst is daarom een laagdrempelig ondersteuningsbeleid 
gericht op de verdere professionalisering van kmo’s, absoluut wenselijk en 
noodzakelijk.

2. a) Voor de cijfers over het aantal controles op de kmo-portefeuille verwijs ik naar het 
antwoord op vraag nr. 515 van collega Peter Van Rompuy. Het 
fraudedetectiesysteem heeft in eerste instantie tot doel om om betere en 
gerichtere controles uit te voeren. De controlecapaciteit van de administratie is 
beperkt en moet daarom zo efficiënt mogelijk worden ingezet.

b) Een grondige audit is niet aan de orde. Anders dan enkele krantenartikelen laten 
uitschijnen wordt het merendeel van de subsidie die wordt toegekend met de 
kmo-portefeuille wel correct aangewend. 

3. a) Net zoals bij de projecten is het niet de bedoeling om zeer veel controles te 
organiseren op de kmo-portefeuille. Het is wel de bedoeling om dienstverleners 
die potentieel malafide zijn snel te detecteren en uit het systeem te weren.

b) Ik werk momenteel aan een uniform kwaliteitskader voor dienstverleners van de 
beleidsdomeinen werk en sociale economie. Doelstelling is om in functie van meer 
gebruiksvriendelijkheid, transparantie en uniformiteit en een beperking van de 
administratieve lasten te komen tot één gemeenschappelijk toegangsticket voor 
dienstverlening die gesubsidieerd wordt door de overheid. De registratieregeling 
voor de dienstverleners van de kmo-portefeuille zal in dat kader ook worden 
bekeken en indien nodig bijgestuurd.


